
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 6 dias do mês de Outubro de 2010, às 09:30, no Agencia de Desenvolvimento Sócio-econômico, do município, BOTELHOS, Estado MG, foi realizada a
4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Donizetti Domingos representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Joao Edson Ribeiro Leite - Camara Municipal de Vereadores
Jorge Alberto Fernandes - Departamento Municipal de Saude
Laura Loyola Evangelista - Departamento Municipal de Educacao 
Roniele Ribeiro de Souza - Departamento Municipal  de Desenvolvimento e Meio Ambiente
Virginia Lacerda - Departamento Municipal de Administracao 

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município BOTELHOS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
Montagem do Posto de coleta, naquela ocasião foi registrada a falta de uma linha telefonica, que foi solicitada a Prefeitura e a mesma foi instalada logo em
seguida.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Não. Por quê? 
As explicações sobre funcionamento e aplicação dos sistemas SIGPC e SIGC foram apresentadas verbalmente.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Para aprimorar a cobertura, Donizetti pediu a participação dos membros para verificar junto as respectivas empresas e/ou representações sobre a
possibilidade de alguem não ter sido recenseado.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Considerando que havia participações de membros pela primeira vez, o Presidente da CMGE explicou a importância da CMGE, os objetivos e conceitos do
Censo 2010, detalhando as formas de coleta em setores urbanos e rurais, evidenciando nestes a maior dificuldade. E que atualmente, a tendencia é o
decrescimo da população na zona rural devido a maior oferta de moradias na cidade e de maneira geral está evidenciado o natural controle da
natalidade.Explicou, ainda, que não tem ocorrido recusas e que  o problema mais acentuado é a dificuldade de encontrar moradores em todos domicilios,
ficando aí caracterizados os domicilios fechados.
João Edson sugeriu que fosse feita uma chamada através das reuniões das comunidades de bairros na zona rural, perguntando sobre quem não foi
recenseado.E também sugeriu a participação de um presidente de cada associção de bairro para localizar pessoas.
Virginia sugeriu que alguem fosse as reuniões para anotar os nomes e respectivos enderêços. Laura acrescentou que toda terça feira um motorista da
Prefeitura visita toda a zona rural para realizar visita aos mercadinhos e que poderia estar levando alguém do Censo para fazer as verificações. Donizetti
solicitou que o veiculo fosse disponibilizado somente para a finalidade de atender ao Censo, uma vez que poderá ocorrer o preenchimento de questionários e
isto demandará maior tempo e inviabilizará as demais atividades. Com isto, Virginia, Assessora de Gabinete, ficou de verificar a possibilidade de
disponibilizar um veiculo, exclusivamente, para os trabalhos do Censo.
Donizetti informou que o fechamento dos trabalhos está previsto para o dia 18/11/2010.
Jorge Alberto, representante do Depto. Municipal de Saúde lembrou que se o tempo  estiver sem chuva, com uma semana dá para percorrer toda a zona
rural, caso contrário, ficará dificil de cumprir a meta.  Ronieli Ribeiro do Depto Municipal de Desenvolvimento perguntou sobre a diferença existente na divisa



interestadual com Caconde-SP. Donizetti explicou que está aguardando uma posição  do IGC-Instituto Geográfico Cartográfico de São Paulo-SP e do
IGA-Instituto de Geociencias Aplicadas de Minas Gerais,que são os orgãos competentes para solucionar essa questão.
Em seguida, o Presidente da CMGE, perguntou aos presentes se havia alguma colocação a ser feita, ao que foi respondido que nada havia, agradeceu as
participações de todos e declarou encerrada a 4ª reunião da CMGE de Botelhos.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Rodrigo Cassani - Agente Censitário de Informática / Poços de Caldas
Fernanda Ferreira Piva - Agente Censitária Municipal / Botelhos
Miriam de Fátima Ribeiro Melo Viana - Agente Censitário Supervisora / Botelhos
Isaac Pereira Granato - Agente Censitário Supervisor / Botelhos

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
EMATER/MG

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


